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Ο Κύριος είναι όλος φως, όλος χαρά, όλος 
ευσπλαγχνία, όλος αγάπη!
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(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

Πρέπον και εύλογον είνε, χριστιανοί μου, καθώς μανθάνομεν από το άγιον 
Ευαγγέλιον και από τας θείας Γραφάς, ν’ αρχίζωμεν την διδασκαλίαν μας από τον 
Θεόν, και όταν τελειώσωμεν, να ευχαριστήσωμεν τον Θεόν· όχι πως είμαι άξιος ν’ 
αναφέρω το όνομα του Θεού μου, αλλά ο Θεός καταδέχεται διά την ευσπλαγχνίαν 
του.
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Αφήνομεν λοιπόν, αδελφοί μου, τας φλυαρίας των ασεβών, των αιρετικών, των 
αθέων, και λέγομεν μόνον όσα το Πνεύμα το Άγιον εφώτισε τους αγίους Προφήτας, 
Αποστόλους και Πατέρας της Εκκλησίας μας και μας έγραψαν, και πάλιν όχι όλα 
να τα ειπούμεν, διότι δεν είνε δυνατόν· θέλομεν χρόνους και καιρούς· αλλά μερικά 
οπού φαίνονται αναγκαιότερα· και όστις είνε φιλομαθής, ας ζητήση να μάθη και τα 
επίλοιπα.

Ο πανάγαθος λοιπόν, αδελφοί μου, και πολυέλεος Θεός είνε ένας, και όποιος λέγει 
ότι είνε πολλοί θεοί, είνε διάβολος.

Είνε δε και Τριάς, Πατήρ, Υιός και Άγιον Πνεύμα· μία φύσις, μία δόξα, μία βασιλεία, 
ένας Θεός.

Είνε δε ακατάληπτος, Κύριος ανερμήνευτος, παντοδύναμος, όλος φως, όλος χαρά, 
όλος ευσπλαγχνία, όλος αγάπη.

Δεν έχομεν κανένα παράδειγμα να παρομοιάσωμεν την Αγία Τριάδα, επειδή και δεν 
ευρίσκεται άλλο εις τον κόσμον. Μα διά να λάβη παραμικρήν βοήθειαν ο νους μας, 
φέρνουν μερικά παραδείγματα οι θεολόγοι της Εκκλησίας.

Σιμά εις τα άλλα μας φέρνουν και τον ήλιον. Ο ήλιος ηξεύρομεν όλοι πως είνε 
ένας, ένας είνε και ο Θεός· και καθώς ο ήλιος φωτίζει τούτον τον κόσμον τον 
αισθητόν, ούτω και η Αγία Τριάς, ο Θεός, φωτίζει τον νοητόν.

Είπομεν, αδελφοί μου, πως ο ήλιος είνε ένας, μα είνε και τρία μαζί· έχει ακτίνας, 
οπού έρχονται εις τα όμματά μας ωσάν γραμμαί, ωσάν κλωσταί· έχει και φως, 



όπου εξαπλώνεται εις όλον τον κόσμον.

Με τον ήλιον ομοιάζομεν τον άναρχον Πατέρα, με τας ακτίνας τον συνάναρχον 
Υιόν, και με το φως το ομοούσιον Πνεύμα.

Είνε και άλλος τρόπος να καταλάβετε την Παναγίαν Τριάδα. Πώς; Να 
εξομολογηθήτε καθαρά, να μεταλάβετε τα Άχραντα Μυστήρια με φόβον και με 
ευλάβειαν, και τότε θα σας φωτίση η χάρις του Παναγίου Πνεύματος να 
καταλάβετε καλύτερα.

Αυτήν την Παναγίαν Τριάδα ημείς οι ευσεβείς και ορθόδοξοι χριστιανοί δοξάζομεν 
και προσκυνούμεν· αυτός είνε ο αληθινός Θεός, και έξω από την Αγίαν Τριάδα όσοι 
λέγονται θεοί είνε δαίμονες. Και όχι μόνον ημείς πιστεύομεν, δοξάζομεν, 
προσκυνούμεν την Αγίαν Τριάδα, αλλά ωσάν τα άστρα του ουρανού, και ωσάν την 
άμμον της θαλάσσης, Προφήται, Απόστολοι, Μάρτυρες, Ασκηταί έχυσαν το αίμα 
των διά την αγάπην της Αγίας Τριάδος και ηγόρασαν τον παράδεισον και 
χαίρονται πάντοτε.

Ομοίως άνδρες και γυναίκες ηρνήθησαν τον κόσμον, επήγαν εις τας ερήμους και 
ασκήτευον εις όλην των την ζωήν, και επήγαν εις τον παράδεισον.

Επίσης άνδρες και γυναίκες έζησαν μέσα εις τον κόσμον με σωφροσύνην και 
παρθενίαν, με νηστείας, προσευχάς, ελεημοσύνας, με έργα καλά, και επέρασαν και 
εδώ καλά και επήγαν εις τον παράδεισον να χαίρωνται πάντοτε.

Δεν ευρίσκεται τόπος οπού να λείπη ο Θεός. Πρέπει και ημείς οι ευσεβείς 
χριστιανοί, όταν θέλωμεν να κάμωμεν καμμίαν αμαρτίαν, να στοχαζώμεθα ότι ο 
Θεός είνε μέσα εις την καρδίαν μας, είνε πανταχού παρών και μας βλέπει· να 
εντρεπώμεθα τους Αγγέλους, τους Αγίους, και μάλιστα τον άγγελον, τον φύλακα 
της ψυχής μας, οπού μας βλέπει. Από ένα μικρόν παιδίον εντρεπόμεθα, όταν θα 
κάμωμεν την αμαρτίαν, και πως να μην εντρεπώμεθα από τόσους Αγίους και 
Αγγέλους;

 

Απόσπασμα από την πρώτη Διδαχή του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού.
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